## △ 学习宣传贯彻党的二十大精神

西樵镇乡村振兴示范带党建提升"揭榜挂帅"活动启动

# 十大项目揭榜挂帅 助力乡村振兴

珠江时报讯(记者/陈肖玲 通讯员/林嘉美 麦钰豪)11月 29日, 西樵镇乡村振兴示范带 党建提升"揭榜挂帅"活动在七 星闸边村启动,接下来将推行 "百里芳华"乡村振兴示范带片 区"大党建、大治理、大帮带、大 产业"提升行动实施方案,推动 党建引领基层治理促乡村振兴 由"串点成线"迈入"强片拓面" 新阶段。

#### 打造"新引擎" 推动乡村振兴示范带建设

臻美儒溪提升人居环境实 现大变身、七星村"四小园"遍 地开花、山根社区党群议事议 出民主乡风、显岗社区以文化 人育出杰出新乡贤、大同社区 特色古村打造乡村旅游路线、 朝山社区内群团组织自发参与 公共事务……近年来,位于西 樵镇山南片区的"百里芳华"乡 村振兴示范带的6个村居坚持 党建引领,围绕"产业兴旺、生 态宜居、乡风文明、治理有效、 生活富裕"的总要求,找准突破 口、攻坚克难、树立品牌,逐步 打造出"一村一品牌",打造水 域乡村旅游特色路线,串联成 特色乡村振兴示范带。

党的二十大报告提出,坚持 大抓基层的鲜明导向,抓党建促 乡村振兴,加强城市社区党建工 作,推进以党建引领基层治理, 持续整顿软弱涣散基层党组织,



■众人为"青联·百绘"其中一幅主题墙绘添色加彩。

把基层党组织建设成为有效实 现党的领导的坚强战斗堡垒。

乘势而上, 两樵镇在不久 前印发推行"百里芳华"乡村 振兴示范带片区"大党建、大 治理、大帮带、大产业"提升行 动实施方案。接下来, 西樵镇 将通过示范带片区内的村(社 区)组团发展,形成"全面推 进、特色鲜明、系统提升"的党 建引领基层治理促乡村振兴

其中,方案提出围绕"大党 建"组织体系、"大治理"工作格 局、"大产业"发展集群、"大帮 带"长效机制四大方面,实施包 括组建示范带片区"大党委"、

建立"大党委"联席会议机制、 深化打造党建引领乡村振兴 "一村一品牌"、实施新乡贤选 树计划等11项行动。

现场宣读了"百里芳华"乡 村振兴示范带片区"大党委"成 立文件,南海区委组织部副部 长余海生、共青团南海区委书 记麦凌宇为六名党组织书记颁 发委任证书。

西樵镇党委书记李毅佳表 示,希望进一步发挥党组织战 斗堡垒作用,通过凝聚最广泛 的共识,形成最强大的合力,全 力推进示范带片区提质扩容。 同时,以"一村一品牌"为理念, 结合自身乡村风貌、特色产业、

人文历史、自然景观等实际,找 准发展着力点,在党建、文化、 产业、生态上积极探索实践,为 乡村振兴示范带增添更丰富的 特色亮点。

### 揭榜挂帅 精准发力乡村振兴

针对实施方案,西樵镇还制 定了四大类型攻坚项目,并向社 会各领域发出号召,旨在通过项 目认领,鼓励认领人担当起"领 头将帅"的角色,推动项目落实。

现场,乡村振兴示范带党 建提升"揭榜挂帅"活动举行启 动仪式。其中,"一村一品牌" 示范创建项目、成立水产养殖

协会党组织项目、农业农田连 片开发项目、樵山新乡贤推荐 命名项目、"乡村德治"系列文 体嘉年华项目、"青联·百绘"乡 村美育项目、"三联"结对帮带 项目、"红色星期六"连片党群 志愿服务项目、农业技术人才 专题培训项目、示范带水道游 船项目等十大项目,由政府机 关、企业代表、村居、乡贤等多 元力量"揭榜挂帅",带领项目 在示范带片区落地。

"我深感责任重大、使命光 荣!"西樵镇水产养殖协会副会 长陆锦宜认领了成立水产养殖 协会党组织项目,将通过成立协 会党组织,选好班子,大力发展 养殖技术人才入党,以"党建+产 业"探索打造示范带水产养殖产 业链品牌。他表示,希望发挥好 党组织战斗堡垒和党员先锋模 范作用,以党建引领绿色发展、 助推乡村振兴,持续提升水产养 殖水平和质量效益。

当天,参与活动的人员还 乘船体验水域乡村旅游特色, 并为位于儒溪村的"青联·百 绘"的其中一幅主题墙绘添色 加彩。该墙绘是"青联·百绘" 乡村美育项目的第一幅主题墙 绘,设计主题为"党建引领·蝶 美儒溪",画面以水墨插画呼应 乡村特色,整体布局以书院水 街这一儒溪地标作为主轴,展 现了党建引领、人才引育、产业 发展、生态宜居四大主题场景。

南海区"创建熟人社区"示 范创建评审结果出炉

## 评出20个示范计区 和20个优秀案例

珠江时报讯(记者/梁慧恩 通讯 员/南民宣)近日,2022年南海区 "创建熟人社区"示范社区和优秀案 例名单公布,全区共评审出20个示 范社区、20个优秀案例。

今年,南海区制定《佛山市南海 区"创建熟人社区"示范建设工作方 案》,明确2022年年底前,重点打 造一批达标社区、不多于20个示范 社区和20个优秀特色案例。

经村(社区)申报、镇(街道)初 审、区"创熟"办评审及社会公示,最 终确定了盐步社区等20个社区获 评示范社区,大圩社区居民议事厅 等20个项目被评为优秀案例。

其中,拥有独特文化印记-盐步老龙的大沥镇盐步社区被评为 示范社区。盐步社区打造的社区特 色服务项目——"齐当盐步文化代 言人",以老龙礼俗文化为载体,孵 化培育文化传承类、公益参与类等 社区群体组织,目前有在册志愿者 228名。社区通过开展各类志愿服 务,提高居民在文化传承和社区治 理领域的参与活力。

作为优秀案例之一,桂城街道 大圩社区通过居民议事厅项目,发 动党员、街坊志愿者、居民骨干等多 元主体共商共管治理难题。如华福 御水岸小区经居民议事厅先后解决 了小区充电桩选址和管理、维修外 围道路、垃圾房改造等难题,充分调 动居民参与社区治理的积极性。

南海区民政局相关负责人表 示,接下来,将坚持试点先行、以点 带面。"创熟"示范建设按照先行先 试、总结经验、推广复制的思路,重 点打造部分优秀"创熟"示范建设的 村(社区),优化资源配置,在试点村 (社区)的积极配合下,以点带面高 标准推进"创熟"工作。

## 里水蝴蝶兰登上广东新闻联播

聚焦里水蝴蝶兰产业发展,展现乡村振兴成果

珠江时报讯(记者/陈志健 通讯员/朱嘉泳)近日,广东新闻 联播《学习宣传贯彻党的二十 大精神 新时代 新征程 新伟 业》专栏用3分05秒的时长聚 焦里水蝴蝶兰产业发展,做题 为《佛山里水:蝴蝶兰"绽放"乡 村振兴致富路》的宣传报道,展 示里水乡村振兴成果。

### 打造特色农业产业集群

该报道以里水特色种苗培 育企业天俐生物科技有限公司 自主培育珍稀兰花种苗,深耕 种苗培育行业16年为切入点, 讲述一批里水企业在蝴蝶兰种 植、销售方面如何做优、做强、 做出特色,走向世界。报道中 提及,里水镇是华南地区最大 的蝴蝶兰生产销售中心,全国 每四株蝴蝶兰就有一株产自里 水,通过立足特色花卉资源,里 水走出了一条芳香四溢的乡村 振兴路。

里水特色花卉种植为何得 到广东新闻联播青睐?答案 是:"花香自有蝶飞来"。里水 农地面积超过5100公顷,其 中花卉种植达2991公顷,占 南海区种植面积50%以上,百 合花年产销1100多万枝,三 角梅种植面积超200公顷。 里水还通过大力打造特色农业 产业集群,实现了规模化现代 农业园区建设,已建成万顷园 艺世界、梦里水乡百花园、南海 花卉博览园、梦里花田等千亩 特色农业园区,整合成为省级 现代农业产业园——南海区花 卉园艺现代农业产业园,培育 了一批农产品生产加工大集群 和大品牌。在这片土地上,里 水种出了"中国香水百合名 镇",种出了华南最大的蝴蝶兰 生产销售基地,种出了省级现 代农业产业园,也种出了一二 三产融合发展的广阔天地。

2021年,广东省农业农



■里水的蝴蝶兰竞相开放。

村部授予里水镇(花卉)广东省 "一村一品、一镇一业"专业镇 称号,是南海区唯一获此称号 的镇街。

### 做精做强花卉产业

在大力发展农业,实现转 型升级的同时,里水把农业功 能开发与乡村振兴相结合,塑

造了岭南农业大观园"农业+旅 游"特色品牌,大力开发多元化 休闲观光项目,构建全域旅游 格局,推动城乡全面融合。从 里水万顷园艺世界出发到贤鲁 岛,游客既可以在这里购买蝴 蝶兰、锦鲤、小盆栽等花卉园艺 产品作为手信,也可以体验原 生态农家乐,领略乡村之美。

报道中特别提到里水通过 现代管理手段、电商销售实现 了传统花卉产业的产销两旺, 农户增收。目前里水已带动两 万名农户加入现代农业,有的 电商企业成立不到一年即卖出 50多万株蝴蝶兰。

作为首个广东农产品跨境 电商综合试验区,里水已与多 家农产品、跨境电商企业签约 合作,帮助花卉园艺企业"触 网""出海",镇内花卉绿植企业 纷纷抓住农产品电商的风口, 利用新媒体商业直播和短视频 的形式推广产品,拓宽销路。

下阶段,里水将依托"一村 一品、一镇一业"建设,立足里 水特色,做精做强花卉产业,推 广"合作社+龙头企业+基地+农 民""合作社+专业市场+农民" 等经营模式和一批绿色生态技 术,不断提高产业规模和效益, 打造一批知名花卉品牌,推进 乡村产业振兴。

# 三场玉雕界艺术大展邀您来赏

即日起至12月4日市民可到佛山平洲翠都汇观展

珠江时报讯(记者/邹韵斯 通讯员/周梓泳 许贵彬 摄影报 道)随着第七届"琢越杯"玉石雕 刻评选暨"琢鉴未来"玉石雕刻 艺术大展在平洲玉器珠宝特色 小镇开幕,三场创意无限的艺术 大展汇聚佛山平洲翠都汇,即日 起至12月4日(每天10:00到 17:30),市民可在做好防疫措 施的前提下,有序前往观展。

三场玉雕界艺术大展分别 为在三楼首宽美术馆展厅举行 的"琢鉴未来"玉石雕刻艺术大 展、在一楼大堂展出的"黑白无相 ——张民辉、施宗颖师徒雕刻艺

术展"以及"翡艺墨书——陈涵 翡翠书法艺术展",每场展览都展 示出玉雕师们高超的雕工技艺 和新奇的创意,看点十足。

"黑白无相"展共分为礼、 器、境三个篇章,以白色牙雕、骨 雕与黑色玉雕作品相结合,展示 了非物质文化遗产象牙雕刻项 目国家级代表性传承人张民辉 的"收藏级"雕刻作品和中国玉石 雕刻大师、广东省工艺美术大师 施宗颖的精美玉雕作品。

玉雕和书法都是中国传统文 化艺术中具有经典代表性的民族 符号。当书法遇见翡翠,一场洒

脱与温润的意境之展由此展开。 "翡艺墨书"展中,翡翠外延得以 拓展,材质束缚被打破,翡翠雕刻 与书法的结合让人眼前一亮,有 故事、文化内涵的作品展现在大 众面前,抽朴低调,气韵悠长。

"琢鉴未来"玉石雕刻艺术大 展更是展出了300多件巧夺天工 的玉雕作品,欢迎市民前往观赏。



扫码云观展



-张民辉、施宗颖师徒雕刻艺术展"一角。

### 佛山首例生态环境 损害赔偿协议 获司法确认

珠江时报讯(记者/杨慧 通讯 员/林倩君 杨风娥)11月29日,记 者从南海区人民法院获悉,该院依 法受理了佛山市生态环境局与吴某 杰申请司法确认调解协议一案,经 审查,法院裁定调解协议有效。该 案是佛山市首例生态环境损害赔偿 协议司法确认的案件,以"行政+司 法"的模式,为南海区生态环境损害 赔偿工作提供强有力的司法保障。

吴某杰在南海里水经营一家电 镀厂。2021年9月7日,市生态环 境局南海分局在该厂检查时发现, 该厂未经审批从事手表配件加工业 务,排放的废水中多个重金属指标 超标,涉嫌环境犯罪。

经佛山市南海生态环境监测站监 测,该厂排放的废水总铜超标362.3 倍、总镍超标2389倍、总铬超标 14.9倍、总锌超标183倍,均已达到 污染环境罪的标准。该厂因违法排污 被关停。同时,该厂行为造成的生态 环境损害无法通过恢复工程完全恢 复,应使用虚拟治理成本法进行生态 环境损害量化核算。经核算,生态环 境损害赔偿为205938元。

此后,市生态环境局与吴某杰 就生态环境损害赔偿进行磋商。在 磋商过程中,吴某杰对核算的金额 没有异议,但表示由于经济困难无 法一次性支付,申请分期支付。双 方于2022年8月16日达成《生态 环境损害赔偿协议》,由吴某杰承担 虚拟治理成本205938元,在该赔 偿协议生效后分期履行。

但这份赔偿协议正式生效,还 需经过一环——司法确认。9月30 日,南海区人民法院受理申请人市 生态环境局与申请人吴某杰关于司 法确认调解协议的申请。

法院经审查认为,双方达成的 生态环境损害赔偿协议,符合司法 确认调解协议的法定条件。公告期 满后,法院裁定:申请人市生态环境 局与申请人吴某杰达成的《生态环 境损害赔偿协议》有效。